
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни
серія: військові та технічні науки

256

військовi НАУкИ

удк 351.746.1

олександр яїЧко, 
Національна академія Державної прикордонної служби України 

імені Богдана Хмельницького, м. Хмельницький

УМОВИ ТА ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ 
НА РОБОТУ ШТАБУ З ОРГАНІЗАЦІЇ 
ЗАСТОСУВАННЯ МОБІЛЬНИх ПІДРОЗДІЛІВ

У статті на основі проведеного аналізу чинної нормативно-пра-
вової бази та досвіду роботи штабів щодо організації застосування 
мобільних підрозділів визначені фактори, що впливають на роботу 
штабу та ступінь їх впливу.
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постановка проблеми у загальному вигляді. Досвід оперативно 

службової діяльності органів охорони державного кордону свідчить 
про те, що кількісно представити безпосередній вплив роботи штабу 
прикордонного загону на процес організації застосування мобільних 
підрозділів не завжди можливо. Штаб вирішує завдання збирання 
(добування), обробки даних обстановки, підготовки пропозицій для 
прийняття рішення начальником органу охорони державного кордо-
ну, здійснює планування та водночас управління оперативно-служ-
бовою діяльністю. Його вплив на оперативно-службову діяльність 
спрямований через дії підпорядкованих підрозділів та взаємодіючих 
органів управління шляхом прогнозування обстановки, визначення 
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потреб і раціонального розподілу сил та засобів, постановки завдань 
і таке інше.

При цьому на роботу штабу впливають умови, в яких він здій-
снює свою діяльність, та різноманітні фактори. І здебільшого даний 
вплив носить негативний характер, що знижує  як ефективність ро-
боти штабу, так і ефективність застосування мобільних підрозділів. 

аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Нами було 
проведено аналіз керівних документів Державної прикордонної служ-
би України та наявних матеріалів, які розглядали порядок і досвід ро-
боти штабу з організації застосування мобільних підрозділів.

Виходячи з проведеного аналізу, можна зробити висновок, що в 
даних джерелах не проводили глибокого аналізу впливу умов та фак-
торів на діяльність штабу з організації застосування мобільних під-
розділів.

метою статті є на основі проведеного аналізу діяльності штабу 
органу охорони кордону з організації застосування мобільних підроз-
ділів та оперативно-службової діяльності в цілому визначити факто-
ри, що впливають на його діяльність, і ступінь їх впливу.

Виклад основного матеріалу дослідження. У період організації 
оперативно службової діяльності на штаб прикордонного загону ля-
гає основний тягар як у напрямку організації оперативно-службової 
діяльності, так і у напрямку управління підрозділами в ході виконан-
ня ними завдань з охорони державного кордону України. 

Аналіз роботи органів управління прикордонного загону в ході 
організації застосування мобільних підрозділів та під час виконання 
типових завдань дозволив визначити склад умов і факторів, які впли-
вають на  ефективність діяльності штабів та на якість прийнятого 
рішення. Поняття “умова” визначається як сукупність матеріальних 
i духовних утворень, які необхідні та достатні для виникнення, існу-
вання та застосування будь-якого предмета або явища. Об’єктивні та 
суб’єктивні умови є пасивною стороною цього процесу. 

Поняття “фактор” характеризується як міра інтенсивності реалі-
зації взаємозв’язків у явищі, у результаті дії якого виникає, іcнyє та 
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змінюється предмет або процес. Об’єктивні та суб’єктивні фактори 
являють собою активну сторону цього процесу.

Поняття “умови” та “фактори” пов’язані діалектично. Умова, зна-
чність якої збільшується до якоїсь межі, через якісний стрибок пере-
ходить у фактор i навпаки. Фактор, вплив якого загубив специфіку та 
інтенсивність, змінюється на умову. Таким чином, можна сказати, що 
фактор - умова, яка безпосередньо впливає на предмет або процес є 
причиною їх виникнення, існування та змін. У той же час умова в яко-
мусь “значенні” є фактором, який впливає на предмет або процеси як 
середовище їх існування. Фактори та умови входять у систему зв’язків 
існування i причинності та в цій системі змінюються місцями, пере-
ходячи одне в одне.

Аналіз роботи органів управління органів охорони державного 
кордону в ході організації застосування мобільних підрозділів дозво-
лив виділити фактори, які впливають на ефективність їх діяльності 
та на якість прийнятих рішень у цілому. Фактори, що впливають на 
ефективність роботи органів управління ООДК досліджувалися в 
роботах А. Б. Мисика, А. М. Клочака, І. М. Яценко. У цих роботах при-
водяться різні визначення факторів та їх класифікації. Слід зазначити, 
що кожний з виявлених факторів може як сприяти, так і перешкоджа-
ти підвищенню якості роботи органів управління в ході організації 
оперативно-службової діяльності, тобто впливати позитивно або 
негативно. 

Під факторами, які впливають на роботу органів управління 
ООДК, розуміють зовнішні та внутрішні умови, які здійснюють вплив 
на кінцевий результат роботи.

На процес роботи штабу в ході організації застосування 
мобільних підрозділів вплив різних факторів нерівнозначний. Одні з 
них носять об’єктивний, інші – суб’єктивний характер. Одні фактори 
безпосередньо впливають на удосконалення процесу роботи штабу, 
інші впливають на його кількісні і якісні характеристики. 

Аналіз умов і факторів, які впливають на діяльність штабу ООДК 
у ході організації застосування мобільних підрозділів, дає змогу 
виділити з них дві групи: зовнішні та внутрішні.
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Зовнішні умови - це середовище, яке впливає на процес прийняття 
та якість рішень. Складовими частинами даного середовища є: 

1) закони (закономірності) охорони державного кордону, а саме: 
залежність охорони державного кордону від політичних цілей 

держави; 
залежність форм і способів здійснення оперативно-службової 

діяльності від кількості і якості сил та засобів охорони державного 
кордону; 

залежність ефективності дій з охорони державного кордону 
від відповідності форм і способів дій цілям (завданням) та умовам 
обстановки; 

залежність ефективності дій від рівня підготовки командувань, 
штабів, сил і засобів охорони кордону та низки інших факторів; 

2) закони (закономірності) управління:
закон залежності організаційних форм і методів управління від 

структури Державної прикордонної служби України, матеріально-
технічної бази та умов управління;

закон єдності організаційно-методологічних основ на всіх рівнях 
управління;

закон збереження пропорційності й оптимального співвідношен-
ня всіх елементів системи управління;

закон сумісності технічних засобів і систем управління 
підпорядкованих і взаємодіючих органів;

закон єдності та співпідпорядкованості критеріїв ефективності, 
які використовуються у процесах управління;

закон відповідності потрібного та наявного часу при вирішенні 
завдань управління;

закон залежності ефективності рішення завдань управління від 
обсягу інформації, яка використовується; 

3) обстановка на ділянці відповідальності органу ОДК:
зовнішньополітична  обстановка;
соціально-економічна обстановка;
фізико-географічні умови на кордоні; 
характер і розмах протиправної діяльності на кордоні;
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4) характер проблеми;
5) зміст та обсяг завдань з охорони державного кордону;
6) можливості сил та засобів органів ОДК;
7) наявність часу на організацію застосування мобільних підроз-

ділів - часовий відрізок, в який ми повинні вкластися під час здійснення 
будь-якого заходу, щоб забезпечити його успіх. Це той час, що “надають” 
нам правопорушники або визначає вищестояще командування у 
вигляді заданого або директивного часу, який також обумовлений на 
основі аналізу намірів правопорушників. Потрібний час – час, у який ми 
можемо вкластися при здійсненні даного заходу з урахуванням рівнів 
підготовки, готовності до дій, забезпеченості, положення стосовно 
правопорушників наших сил та засобів, їх можливостей, стану систем 
управління та  методів, які використовуються командуванням і штабами.

Внутрішні умови – це комплекс протиріч, які виникають у системі 
управління,  між об’єктом та суб’єктом управління.

Основними внутрішніми умовами та факторами є: 
1. Організація управлінської діяльності. Складовими компонента-

ми організації управлінської діяльності як факторами є: організаційна 
структура штабу, методи управління, розподіл і кооперація роботи, 
організація робочих місць, нормування праці, стимулювання праці, 
умови праці.

Ефективність роботи штабу органу охорони державного кордо-
ну значною мірою залежить від відповідності організаційно-штатної 
структури по вертикалі відносно вищестоящого штабу. Якщо така 
відповідність не забезпечується досить повно, то виникають неупо-
рядковані потоки, їх дублювання, ускладнюється пошук необхідної 
інформації. Посадові особи управління прикордонного загону отри-
мують у цих випадках інформацію в недостатньо обробленому вигля-
ді з більшою затримкою в часі, що збільшує обсяг їх роботи, знижує 
оперативність і якість управління.

2. Вхідна інформація про обстановку. До складових інформацій-
ного фактора належать структура інформації (носії, обсяг, склад, вид, 
характеристики вхідної та вихідної інформації) і система інформацій-
ного забезпечення (збір, добування, обробка, передача, збереження, 
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захист). Як показали дослідження, інформаційні потоки (визначені 
на основі аналізу документообігу між функціональними підрозділами 
прикордонного загону і вищими органами управління) не відповіда-
ють цільовому призначенню прикордонного загону. Деякі служби ви-
являлися перевантаженими і навіть змінювали структуру. Суттєвою 
проблемою в інформаційному забезпеченні процесу організації опе-
ративно-службової діяльності є неготовність офіцерів штабу (близько 
30 %) до впровадження нових інформаційних технологій. Комп’ютерна 
грамотність офіцерів не забезпечує високих темпів інформатизації.

3. Людський фактор. У процесі діяльності штабу органу охорони 
державного кордону дуже велика роль людського фактора – якостей 
людини, які неможливо повністю формалізувати. Діючі на сьогодні 
в ДПСУ інформаційні системи є людино-машинними і, як правило, 
значною частиною ручної праці. Тому процес прогнозування значною 
мірою залежить від властивостей людини, що виявляються під час ви-
конання дослідницьких операцій. До складових людського фактора 
віднесені такі компоненти:

професійний (освіта, спеціалізація, кваліфікація, досвід роботи, 
організаторські здібності, стиль роботи, дисциплінованість, творча 
активність);

індивідуально-особистісні характеристики (вік, характер, темпе-
рамент, інтелектуально-пізнавальний та емоційно-вольовий компо-
ненти, культура, потребо-мотиваційна сфера);

соціально-психологічні якості колективу (психологічна суміс-
ність, традиції, система цінностей, установок і т. д.).

Від офіцерів штабу ООДК, які залучаються до підготовки та робо-
ти груп у підпорядкованих підрозділах у ході організації ОСД, вимага-
ються як професійні якості, так і особисті. При цьому якість їх роботи 
багато в чому залежить від злагодженості колективу, властивої йому 
організаційної культури, відносин між керівниками і виконавцями, 
використання систем підтримки прийнятих рішень. 

4. Наявність і можливості засобів технічного оснащення. Вплив 
фактора технічного оснащення пунктів управління виявляється через 
можливості техніки, механізації і автоматизації процесу роботи забез-
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печити оптимізацію діяльності органів управління під час підготовки 
та роботи груп у підпорядкованих підрозділах у ході організації ОСД. У 
першу чергу мова йде про наявність та можливості засобів зв’язку, 
комп’ютерної техніки та периферійних пристроїв (принтери, сканери, 
плоттери, проектори), глобальних та локальних мереж, баз даних, спе-
ціального програмного забезпечення і т. д. Технічне оснащення пунк-
тів управління сприяє оптимізації діяльності штабу ООДК, підвищує 
оперативність та точність при впровадженні нової техніки, механіза-
ції й автоматизації процесу роботи. 

5. Технологія розробки та прийняття рішень. Виходячи з вище-
зазначеного та проведеного аналізу роботи штабу Одеського прикор-
донного загону в ході організації застосування мобільних підрозділів, 
можна зробити висновок, що на ефективність роботи групи з органі-
зації застосування мобільних підрозділів будуть впливати такі фак-
тори:

1. Склад групи щодо організації застосування мобільних  
підрозділів.

2. Підготовленість офіцерів складу групи.
3. Досвід роботи щодо організації застосування мобільних під-

розділів.
4. Термін, відведений на роботу в пункті управління.
5. Якість проведення рекогносцировки.
6. Якість проведення аналізу ризиків та прогнозу розвитку обста-

новки.
7. Якість проведення заходів підготовки групи до роботи.
8. Організація роботи старшим групи.
Для визначення ступеня впливу зазначених факторів на обґрун-

тованість рішень проведена їх експертна оцінка. У результаті обраху-
вання суджень експертів отримані вагові коефіцієнти ступеня впливу 
кожного фактора. Величина коефіцієнта конкордації свідчить про до-
сить високий ступінь узгодженості суджень експертів (представників 
певного структурного підрозділу штабу), що дозволяє прийняти їх 
оцінки для практичного використання. Порівняльну діаграму вагових 
коефіцієнтів факторів наведено на рисунку. 
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Порівняльна діаграма вагових коефіцієнтів факторів, які впливають на роботу з 

організації застосування мобільних підрозділів:
Х1 – склад групи щодо організації застосування мобільних підрозділів;  
Х2 – підготовленість офіцерів складу групи; Х3 – досвід роботи щодо організації 
застосування мобільних підрозділів; Х4 – термін відведений на роботу в пункті 
управління; Х5 – якість проведення рекогносцировки; Х6 – якість проведення 
аналізу ризиків та прогнозу розвитку обстановки; Х7 – якість проведення заходів 
підготовки групи до роботи; Х8 – організація роботи старшим групи

Як свідчать результати аналізу, визначальний вплив на ефектив-
ність роботи офіцерів штабу щодо організації застосування мобіль-
них підрозділів здійснюють: склад групи щодо організації застосуван-
ня мобільних підрозділів, якість проведення рекогносцировки, якість 
проведення аналізу ризиків та прогнозу розвитку обстановки. 

Усе вищезазначене свідчить про необхідність вирішення завдан-
ня, сутність якого полягає в удосконаленні роботи штабу органу охо-
рони кордону під час організації застосування мобільних підрозділів. 

Висновок. Отже, у статті на основі проведеного аналізу 
існуючих керівних документів та досвіду роботи штабу з організації 
використання мобільних підрозділів визначено фактори, що 
впливають на його діяльність, та ступінь їх впливу, що дає підстави 
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для обґрунтованого визначення шляхів удосконалення організації 
роботи штабу органу охорони кордону щодо організації застосування 
мобільних підрозділів
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Яичко А. условия и факторы, влияющие на работу штаба по ор-
ганизации использования мобильных подразделений 

Опыт оперативно-служебной деятельности органов охраны госу-
дарственной границы свидетельствует о том, что количественно пред-
ставить непосредственное влияние работы штаба пограничного отря-
да на процесс организации применения мобильных подразделений не 



№ 4(74)
2 0 1 7

265

військовi НАУкИ

всегда представляется возможным. Штаб решает задачи сбора (добы-
вания), обработки данных обстановки, подготовки предложений для 
принятия решения начальником органа охраны государственной гра-
ницы, осуществляет планирование и одновременно управление опе-
ративно-служебной деятельностью. 

При этом на работу штаба влияют условия, в которых он осущест-
вляет свою деятельность, и разнообразные факторы. И в большинстве 
случаев данное воздействие носит отрицательный характер, что сни-
жает как эффективность работы штаба, так и эффективность приме-
нения мобильных подразделений. В статье на основе проведенного 
анализа существующей нормативно-правовой базы и опыта работы 
штабов по организации применения мобильных подразделений опре-
делены факторы, влияющие на работу штаба и степень их влияния.

ключевые слова: штаб, условия и факторы, влияние, организация.

Yaichko O. Conditions and factors that affect the work of the 
command staff for the organization of the use of mobile units

In the article, based on the analysis of the existing regulatory and legal 
framework and the experience of the command staffs in the organization 
of the use of mobile units, factors that influence the work of the command 
staffs and the degree of their influence have been identified.

Formulation of the problem in general. The experience of the operative-
service activity of the state border guard authorities indicates that it is not 
always possible to quantitatively represent the direct impact of the work of 
the border guard staff on the process of organizing the use of mobile units. 
The command staff solves the task of collecting (acquiring), processing the 
situation data, preparing proposals for decision making by the head of the 
state border guard authority, planning and simultaneously managing the 
operative-service activities. Its influence on operative-service activities is 
directed through the actions of subordinate units and interacting authorities 
through the forecasting of the situation, definition of needs and rational 
distribution of forces and means, setting of tasks, etc.

At the same time, the work of the command staff is influenced by the 
conditions in which it operates and other various factors. And in most cases, 
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this impact is negative, which reduces both the effectiveness of the staff and 
the effectiveness of the use of mobile units.

The purpose of the article is to determine the factors affecting its 
activities and the degree of their impact based on the analysis of the activity 
of the command staff of the border guard authority on the organization of 
the use of mobile units and operative-service activities in general.

So, the prospects of further research are to determine the ways to 
improve the organization of the work of the command staff of the border 
guard authority regarding the organization of the use of mobile units.

Keywords: headquarters, conditions and factors, influence, organization


